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bassando la punta sul disco con il « volume » troppo
alto, o in un pieno orchestrale con un disco inciso
molto profondo. i 3

Quindi é necessario prevedere almeno un buon
25 % di sovraccarico « di picco » (o istantanco) oltre
al normale lavoro a piena potenza.

Ecco che i nostri 2,7-28 W, diventano 3,3-3,4 sem-
pre per averne due di potenza utile.
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Questo & il circuito teorico di cui si parla questa volta; presto calcoleremo

anche | dati della parti

E andiamo avanti.

Presuwmendo che il « rendimento » del nostro tran-
sistore usato come finale audio sia di circa il 50 %
(notate, lo facciamo funzionare come finale singolo
ed in classe A, non come componente di un push pull
in classe B ove renderebbe molto di piit) sara neces-
sario prevedere anche la dissipazione per la corrente
costante che scorre anche in assenza di alcun segnale:
il che si riassume nel raddoppiare la dissipazione-se-
gnale prevista: 3,3W; quindi: 6,6 W.

Ebbene, ora abbiamo appurato che per ottenere
due soli watts di potenza audio, nel caso di un finale
singolo, dovremo usare un transistore in grado di dis-
sipare una potenza di ben 6,7 watts circa, per sicu-
rezza. Nel progetto elettronico, si ricordi, » partico-
larmente nel calcolo di potenza e dissipazione, ¢ ben
valido il famoso detto « melius abundare quam de-
ficere! » - :

Torniamo ancora una volta alla lezione precedente:



oltre a stabilire che « yolevamo » i nostri due watts,
avevamo anche fissato la tensione d'alimentazione per
lo stadio: 12 volts.

Poiché ora ci risulta che per ottenere i due watts,
in effetti il transistore ne deve dissipare 6,7 potremo

ricavare la corrente di collettore massima: ¢ sempli-

P

ce, basta usare la legge di OHM, che ci dice: | = ——
E

(I sta naturalmente per la corrente incognita, P per la
potenza gia calcolata, E per la tensione usata).

Sostituendo ai simboli dei valori veri e propri,

6,7 2
avremo che: incognita = ——: risultato, circa mezzo
12

ampére, ovvero 0,5 A; pulitamente parlando.

Orbene; ecco delineato piit o meno il nostro pro-
getto: con queste semplici operazioni, alla portata di
chiunque, abbiamo gia stabilito che il nostro singolo
finale da due watts, verra alimentato con 12 volts,
dissipera poco meno di 7 watts, ed assorbira circa
mezzo ampere (poco piit).

Con i soli dati ricavati sinora, siamo gia in grado
di ricavare un valore d'eccezionale importanza: la im-
" pedenza di carico, o meglio la resistenza di carico; pitt
avanti puntualizzeremo la differenza.

La legge di Ohm, o vogliamo dire quella di Joule?
In questo caso sono usate, diremo, un po’ « combina-
te », esse ci dicono che: la resistenza ¢ rguale alla
tensione divisa per la corrente; ecco che nel nostro
caso & facile calcolarla: 12 volts (tensione) divisa per
0,5 Ampére (corrente) ¢ uguale a 24. Nel nostro caso
24Q, dovranno essere il « valore » della bobina dell’al-
toparlante se si prevede il carico « diretto », oppurc
del primario del trasformatore d'uscita se si usa que-
sta soluzione (molto piu diffusa, in genere).

Notate che mi sono permesso di usare il termine
« valore » e non ho detto « resistenza » che sarebbe
stato esatto, né « impedenza » che sarebbe stato ugual-
mente giusto.

1l fatto é, che anche se abbiamo calcolato ora una
« vesistenza » di carico, non ¢ difficile trasferire il ter-
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mine in « impedenza » quando si tenga conto che la
resistenza ha un valore fisso, mentre l'impedenza va-
ria, e, a seconda che l'audio abbia una frequenza pii
alta o piit bassa, diviene piit bassa o piix alta. Poiché
sarebbe impossibile procedere altrimenti trasferiremo
la resistenza in termini di « impedenza media » calco-
lando che il carico ottimo del nosiro stadio, sara un
trasformatore o un altoparlante che abbia un'impe-
denza di 24Q a 1000 Herz, trascurando ( giocoforza) le
variazioni di impedenza a segnali audio pii acuti o
piit bassi: il nostro stadio funzionera comunque, an-
che se con un rendimento un po’ variabile nei var:
punti dello spettro sonoro. :

E con cio abbiamo stabilito l'impedenza di carico.
240 a 1000 Hz.

A questo punto, purtroppo, non possiamo piit pro-
cedere sulle generali: dovremo stabilire un tipo ben
definito di transistore, perché per progettare gli altri
componenti del -circuito, lo dovremo fare «su mi-
sura ».

I dati principali, che a noi interessano per la scelta
sono: la tensione d’alimentazione, 12 volts. La poten-
za da dissipare: 6,7 watts. Sara buona norma scieglie-
re un tramsistore che possa dissipare la potenza comn
tranquillita (senza un’aletta di dissipazione troppo in-
gombrante) e con una tensione di picco inversa alme-
no doppia della tensione d'alimentazione, cie é 12V,
quindi il transistore dovra avere una tensione di picco
inversa almeno 24 volts. Niente di strano, nu'la di par-
ticolare: vi sono tanti e tanti modelli di transistori
europei ed americani che possono soddisfare questi
dati. Tra gli europei, ad esempio '0C16, 1'0C27, '0OC28,
il THP47, il CTP1111, 1'OD603, ecc.

Tra gli americani, il 2N173, 2N178, 2N250, 2N301 A,
2N325, 2N459, ece.

Comungque sara buona norma « eccedere > anche in
questo caso: sciegliendo un transistore che sia in gra-
do di resistere ad almeno 30 volts di picco-inversa:
cioe quasi tutti quelli citati.

Bene, vedremo di sceglierne uno nella prossima
puntata: per ora Buon Natale e Buon 1961!
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